

云南在地文化集合体喜林苑有望落地塘口 向世界讲述侨乡故事



塘口镇是世界文化遗产“开平碉楼与村落”所在地之一，是了解华侨文化的窗口。

位于云南大理喜洲的喜林苑，通过活化村落古镇的自然人文资源，着力打造成集精品酒店、体验式旅行、沉浸式教育项目、社区营造为一体的在地文化集合体，已累计接待20余万名中外游客。

从一个乡村小客栈成长为全球知名的国际文化交流会所，喜林苑的出名，不仅因为它的在地文化集合体魅力，还因为它的创办者——来自美国的林登夫妇。

林登是一位美国人，他的妻子是一位美籍华人，祖籍开平市塘口镇。

在4月20日举行的“跨越文化：我和我的中国故事——《寻乡中国》”分享会上，林登透露，他和团队已经决定在塘口镇打造一家新的喜林苑。“我们希望通过这家喜林苑，向世界讲述塘口、开平，乃至江门的故事。”他说。

文/图
江门日报记者 严建广

A 创办中外文化交流平台

分享会开始前，林登接受了记者专访。他介绍，他和妻子之所以当年在云南打造喜林苑，就是因为对中国和中国文化的热爱。“中国是我的新家，我生活的所有幸福，都是因为中国，我实现的梦是‘中国梦’。”已经在中国生活工作30余年的林登说。

林登出生在美国芝加哥一个蓝领家庭，40多年前，因为付不起学费，只能进社区大学读书，业余时间靠洗地毯打工赚钱。机缘巧合，中国的一所大学为他提供奖学金，一句汉语都不会说的他来到了这片陌生的土地。

留学期间，林登曾参演电影《他来自大洋彼岸》，此后还曾担任哥伦比亚广播公司新闻部驻京摄影记者，在中国求学、游历，“在中国的经历给我留下深刻的印象，我深深地爱上了中国”。

之后，他回到美国，先后求学于美国伊利诺伊大学、南京大学、约翰斯·霍普金斯大学中美文化研究中心和斯坦福大学，并在美国工作。工作期间，林登曾去过近100个国家和地区，“走过那么多国家和地区，我感觉到很多外国人对中国缺乏了解，我想把自己认识的中国向世界介绍。”他说。

为了更好地让世界了解中国，林登决定到中国，寻找新的开始。2004年，他卖掉了美国的房子，拿出所有现金，带着妻子和两个孩子重回中国，在云南大理喜洲定居。

在这个云南大理的村庄，他租下一栋老宅，砸进全部家当，一点点精心修缮，将老宅打造成现在远近闻名的喜林苑，也搭建起了一个向世界讲述中国传统文化的平台。如今，全球最大的旅游咨询平台 TripAdvisor 把喜林苑评为“中国最佳小型酒店”，CNN 也把喜林苑评为中国最好的八大古迹精品酒店之一。

B 让世界从另一个侧面了解中国

对中国文化的喜爱，是因为对中国的了解。而对侨乡文化的了解和爱，对林登来说，则多了一份渊源。

1987年，林登到南京大学—约翰斯·霍普金斯大学中美文化研究中心读研究生。在这里，他遇见了未来的妻子——瑾妮。瑾妮是出生在美国旧金山的华人，祖籍开平市塘口镇。“因为妻子的缘故，我曾10多次来到塘口镇。”林登说。

2004年，林登和妻子第一次来到开平。“当时，了解到开平和塘口的故事，我就有一个想法，希望通过开平碉楼等文化遗产，向世界讲述一个更多面、更完整的中国故事。不仅是经济发展，更有文化和精神内涵。”他说，“其实，塘口、开平，还有台山，对于美国人来说是很有名的，因为很多移民美国的中国人都在这里。”

江门是中国著名侨乡，祖籍江门五邑地区的海外侨胞很大一部分在北美，尤其是美国。有资料记载，最先到达美国的华人淘金客陈明（音），就是江门籍。百余年来，一代代五邑先侨漂洋过海赴美谋生，他们筚路蓝缕，艰苦创业，为两国经济社会发展作出巨大贡献，也在两国之间架起一座沟通交流的桥梁。一部五邑先贤在美国的创业史，也是中美人民源远流长的交流交往史。

林登表示，包括开平在内的五邑华侨华人对两国经济社会发展作出巨大贡献，为世界作出了贡献，他们的故事、精神需要弘扬、传承。“我们有一个目标，就是希望通过华侨故事、华侨文化，让世界从另一个侧面，了解中国，了解中国人，了解中国人对世界的贡献。”他说。

C 在塘口打造新的中外交流窗口

塘口镇，作为世界文化遗产——“开平碉楼与村落”的所在地之一，闻名海内外。林登希望在这里打造一个不一样的中外文化、民间交流窗口。“这几天，我看了不少地方，心中也有了大概的方向。”他说。

林登表示，设想中的开平喜林苑，会本着“精心修缮，保护建筑风貌；匠心使用，巧妙重新利用建筑空间”的原则，以酒店作为切入点，开展文化、教育、社区活动等，营造成文化栖息地、民间交流窗口。

目前，喜林苑的故事、林登和太太及两个孩子的故事，也在国内外颇有知名度。“现在有很多人知道我们的故事。所以，我觉得，如果我们到开平，会带动很多外国朋友到来。此外，不少知道我们故事的中国人也会因为好奇喜林苑为什么会来开平，而到这里看一看。”他说。

林登也表示，自己虽然已经来过塘口10多次，但是，这次到塘口，仍看到不少新变化。“比如先天下粮仓书店等，吸引了不少年轻人的关注。越来越多人来到塘口，了解乡村、关注乡村。”他说。

塘口镇相关负责人告诉记者，目前，双方已达成初步意向。

“我希望在不久的将来，喜林苑能够落地塘口。”林登说。



林登(中间站立者)在分享会上讲述自己和中国的故事。

苍城镇潭碧冬瓜上市 购买请认准“身份证”

江门日报讯(记者/刘嘉猷 通讯员/侯金萍)“潭碧冬瓜呱呱，瓜质优良甲天下”在苍城镇潭碧村，一句口口相传的顺口溜，见证了这个小村庄对冬瓜种植的自豪和情感。4月19日，苍城“潭碧冬瓜”开耕活动在苍城镇潭碧冬瓜种植基地举行，多家企业和单位现场进行认购。

潭碧冬瓜以其独特的品质和历史文化价值，在2022年8月荣获国家地理标志证明商标，成为开平市第二个获此殊荣的商标。其外形矮短扁鼓，表面覆盖一层白色的冬瓜粉，肉质坚实且清甜爽脆，被当地人戏称为“矮冬瓜”。

据潭碧村党总支书记陈灼念介绍，相传200多年前，潭碧村的一位村民因家贫，无法为女儿置办嫁妆，遂用一担冬瓜作为嫁妆。而在品尝后，新郎一家对冬瓜的味道赞不绝口，潭碧冬瓜的美名也流传开来。

潭碧冬瓜入选“苍城优品”行政区品

牌首批十大产品名录。据悉，为推动潭碧冬瓜生产标准化和销售规模化，苍城镇采用了“合作社+”模式，通过“苍城优品”、合作社、农户三方合作，共同推进潭碧冬瓜的种植与销售，不仅解决了种植用工缺口问题，还实现了本地农户的“家门口”就业。

此外，该镇通过建立核心种植区、沿用生态种植办法、使用纯天然有机肥料及一类水源灌溉等方式，守护“舌尖上的安全”。同时，利用广东名菜“冬瓜盅”、古早“冬瓜茶”、“冬瓜咖啡”等，赋能特色农业高质量发展。

“潭碧冬瓜”正式上市后，冬瓜包装外都有一个二维码。这个二维码就像人的“身份证”一样，可以溯源冬瓜的原产地。“苍城镇党委书记王伟权表示，接下来，苍城镇将持续推进和发展“苍城优品”行政区品牌，为苍城镇乃至更广泛地区提供可复制、可推广的“苍城样板”。



“合作社+”模式让村民实现“家门口就业”。苍城镇政府供图

水口镇赴厦门开展招商引资工作 拜访重点企业 推介营商环境

江门日报讯(记者/刘嘉猷 通讯员/吴瑞彬)招商引资是推动地方经济高质量发展的“源头活水”。日前，水口党政招商考察团赴福建厦门开展招商引智工作，紧紧围绕水暖卫浴产业链，拜访重点企业，开展洽谈交流，推介引智项目，推动水口镇招商引资工作迈向新台阶。

招商考察团一行先到厦门水大卫浴有限公司，实地查看企业磨具研发制作、零件压铸成型、产品测试检验等工艺流程，详细了解了企业生产运营模式，与企业高管开展座谈交流，推介水口镇招商引资及营商环境，为双方未来开展合作奠定基础。据悉，厦门水大卫浴有限公司是一家集研发、生产、销售于一体的专业卫

浴制造企业，主营高端花洒、升降杆等卫浴产品，拥有国家发明专利、实用新型专利、外观专利近300项，处于行业领先水平。

随后，招商团来到汉顺洁具厦门研发中心，深入了解企业产品设计研发工作，并与企业负责人就深化产业合作等进行深入交流。

此次招商走访活动，进一步加深了当地企业对水口营商环境的了解。接下来，水口镇将继续以“强载体、重招商、优环境”为主线，充分发挥区位优势和资源禀赋，加大力度“走出去”“请进来”，奋力推动招商引资工作取得新突破、新成效，为“百千万工程”和高质量发展赋能添力。

多措并举推进禁毒工作 赤水镇获评“江门市示范镇”

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)日前，赤水镇获评“江门市示范镇”。赤水镇持续做好禁毒工作，健全禁毒工作机制，建强帮扶基地和宣传阵地，实现禁毒指标“四降一增一清零”。近日，赤水镇获评“江门市示范镇”。

坚持党建引领，健全禁毒工作机制。赤水镇切实把禁毒工作作为党委“一把手”工程来抓，成立由镇党委书记任组长，党委副书记和派出所所长任副组长，19个村(社区)和24个部门单位任成员的禁毒工作领导小组，每季度召开专题会议，部署推动各项禁毒工作有效落实。

坚持社会共治，提高基础管控水平。赤水镇积极推行“网格+禁毒专员”模式，把禁毒各项工作融入基层社会治理。以污水监测站为依托，紧盯重点行业部位管控，开展专项打击整治行动。同时，不断提高专职人员、社工队伍、禁毒网格员业务能力，完善戒毒服务工作规范，发展社会禁毒力量，打造一支由禁毒网格员、禁毒社工、志愿者、禁毒民辅警组成的高质量禁毒工作队伍。建设升级集动态管控、戒毒治疗、心理矫正、维持

治疗、帮扶救助、就业指导、宣传教育“七位一体”的居家、内设办公室、档案室、培训室、心理辅导室、心理咨询室和实验室，全面提升禁毒综合治理服务水平。

坚持精准帮扶，完善帮扶体系。赤水镇以开展“关爱帮扶”行动为抓手，通过整合资源，推行“赤水优品+就业帮扶”，联合赤水优品旗舰店、世界之康、回首食品、粤大、精耕农业等多个就业帮扶基地，形成包括技术支持、技能培训、岗位推荐、企业关怀等在内的就业帮扶体系。

坚持宣传全覆盖，打造禁毒品牌。据统计，去年，赤水镇开展禁毒“六进”宣传活动445场，深入校园、商店、工厂等场所，以现场讲解、发放禁毒宣传资料、摆放展板、展示仿真毒品、义诊等形式，用浅显易懂的语言向群众讲解识毒技巧和防毒手段。同时，探索“禁毒+排球”宣传新模式，广泛发动社会爱心人士支持禁毒工作，募集禁毒基金20万余元，成功举办两届赤水镇“6·26”国际禁毒日宣传教育活动暨“蓝鹰杯”排球邀请赛。



网格员等各界力量发挥作
用，帮助吸毒人员回归社会。

供水改造惠民生 村民用水难题顺利解决

江门日报讯(记者/刘嘉猷 通讯员/黄宇航)“感谢政府和供水集团，现在水压很大，水质也比之前好多了，我们用得很放心。”近日，开平玲珑医院院长董淑猛代表村民和医院工作人员，向开平市供水集团赠送了一面写有“上善若水 润泽民生”的锦旗，对供水集团帮他们解决用水难题表示感谢。

据了解，蛟冈镇玲珑村由于地理位置偏远及地势原因，长期以来只能依靠抽取山溪水并进行简单净化的方式解决用水问题。尽管开平市政府在2022年已将市政自来水引入村

内，但由于地势高、水压不足，村民和玲珑医院仍面临供水时断时续的困境。

为彻底解决这一问题，2024年初，开平市供水集团出资10多万元，建设了专门的供水加压泵站，并对玲珑村老旧的管网进行改造。该泵站全自动运行，设计供水能力达70立方米/天，可满足约300人的日常用水需求。泵站建成后，玲珑村的水压不仅达到了国家城市供水标准，还超过了开平城区的常规水压，38户村民和玲珑医院的用水难题终于得到解决。

以武会友 传承武德 蔡李佛北胜同门弟子到访长沙街道

江门日报讯(记者/敖转优)4月21日，来自香港、广州等全国各地的蔡李佛北胜同门弟子齐聚北胜宗祠，开展交流访问。长沙街道新民村村委会田心村，寻根问祖，并开展武术交流访问。

蔡李佛北胜同门弟子首先参观了谭三祖屋。在随后进行的武术交流活动中，蔡李佛北胜同门弟子以武会友，向现场人员展示北胜蔡李佛武术文化，让大家对北胜蔡李佛有更深入的了解。

蔡李佛北胜创始人谭三，本名谭应时，生于1874年，受其父谭焕章(清代秀才)的影响，谭三文武双全。谭三少时曾拜江门洪家拳武学高人阮泰为师，后到佛山鸿胜拜张鸿

胜第二代传人雷灿为师，学武学医。1923年，经师父雷灿同意，在广州小北仓开设武馆授徒，武馆命名“北胜馆”，一直沿用至今。1970年，谭三的一众弟子创立香港蔡李佛北胜总会，这是香港武术界的中流砥柱，门下弟子遍布全球。

记者了解到，近年来，长沙街道以活化一批长沙名人故里作为深入实施“百千万工程”的抓手，通过擦亮“中国哲学大儒”陈荣捷故里南滨里、“中国咖啡豆之父”陈显彰故里宝源坊等文化名片，以点连线，形成一条名人故里文化线路，以文化振兴助推乡村全面振兴。下一步，长沙街道将活化谭三故里——田心村，让北胜蔡李佛文化在家乡发扬光大。